

经济基本趋稳 反转还需观察

李明亮

最困难时期即将过去

从宏观领先指标和部分同步指标分析,中国经济已经基本趋稳,尽管复苏之路仍将充满波折,但最坏的时刻即将过去。

发电量跌幅收窄。今年3月份全国用电量同比下降1.4%,这比1-2月用电量数据同比下降4.4%减少许多。用电量数据能准确地反映经济运行情况,从3月份用电量数据来看,工业经济探底回升势头已现。

3月份我国港口货物吞吐量增长2%;港口煤炭发运量达到4000万吨左右,已接近正常水平,外贸铁矿石进口量则高达5100万吨,创下月度和季度新高。

宏观景气先行指数小幅回升。一季度全国企业景气指数为105.6,与上季度相比回落1.4点,但降幅明显收窄。而一季度的企业家信心指数一反去年四季度大幅回落29.2点的态势,提高6.5点至101.1,重新回到景气临界线(100点)以上。

PMI指数强劲反弹。国家统计局和中国物流与采购联合会联合调查的采购经理人指数(PMI)连续4个月回升,已从2月的49.0上升至3月的52.4。这是该指数在9个月里首次突破50点这一强弱分界线。

房地产、汽车等先导性行业景气初步回升。1-3月,全国商品房销售面积11309万平方米,同比增长8.2%。1-

3月,商品房销售额5059亿元,同比增长23.1%。今年一季度全国汽车实现销售267.88万辆,首次获得季度全球销售冠军。这也是我国汽车销量连续第3个月超过美国。3月汽车市场进一步回暖,生产汽车109.54万辆,环比增长35.59%,同比增长5.55%;销售110.98万辆,环比增长34.10%,同比增长5.01%。

3月,反映经济景气度的M1回升至17.04%,主要原因在于企业活期存款的大幅增加。3月企业活期存款新增额达到9377.21亿元,环比增幅达到惊人的55%。可能显示微观经济主体的活跃度增加。

进出口虽然同比下降,但环比逐月提高。进出口同比降幅显著收窄,按平均工作日水平的可比口径计算的环比指标则表现为大幅增长。3月份进出口总值环比大幅增长23.8%,其中出口增长32.8%,进口增长14%。

激增的信贷数据可支撑中国经济回暖的一大亮点。中国金融机构放贷节奏“前高后低”态势明显,但今年首季放贷规模之大却显得极为罕见。

规模以上工业增速逐月回升。前两个

月同比增长38%,3月同比增长8.3%。

是否反转需进一步观察

我们认为,受经济刺激政策的影响中国实体经济将于2009年第二季度显现反弹,但难以出现反转,这主要

是基于以下几个方面考虑:

首先,当前中国经济面临的直接挑战是持久性需求结构变化,短期内难以奏效。投资、出口和消费是拉动中国经济增长的“三驾马车”,其中,国内消费需求需要担纲主要引擎。然而,自上世纪90年代末提出“扩大内需”方针后,国内消费需求并未摆脱担任配角的尴尬。自2001年以来,投资对GDP的贡献连续6年超过国内消费需求,国内消费率过低的结构失衡问题一直困扰着中国经济。

其次,在国家投资项目相关的配套贷款快速投放后,民间投资是否会跟上需要进一步观察。政府投资项目的效果是影响企业生产的重要因素,关键要看政府投资下去之后能否带动民间投资。

我们认为,政府主导投资对经济的影响需要进一步分析,可能引发政府干预过多的问题。目前的繁荣更多是依赖政府部门投资,但经济发展所依靠的自身增长的拉动力,并没有充分显现,私人部门投资还没有出现反转迹象。1998年后在财政刺激政策下的信贷增长情况,信贷增速从1998年3月开始高增长了9个月以上,而之后的1999年至2000年,由于私人投资的停顿,信贷增速持续下降了2年,直到2001年后私人部门投资的逐步复苏。

其三,从实体经济运行来看,无论固定资产投资的细分数据还是工业增加值的细分数据都表明“松货币”的效果目前主要表现在政府投资的相关领域,也就是说,流向实体经济的资金更多地体现在供给管理上,而对需求的影响有限。因此在出口、进口、消费和工业生产继续下滑,内外需求萎缩的情况下,“松货币”对经济刺激的效果有限。

最后,未来中国的外需何时能有根本好转,还要看主要发达国家的经济何时能走出低谷。目前国际金融危机尚未见底,中国经济增长的外部环境存在着继续恶化的可能。

两点政策预期

关于未来宏观经济政策走向,我们认为,管理层将从两个方面着手:

一是抓紧落实一揽子计划的各项政策措施,具体来说,是尽快下达列入预算追加的刺激经济投资;尽快出台十大行业调整和振兴规划实施细则;加快推进社会保障体系建设。

二是以扩大消费需求为重点,特别是关于如何保就业,如何保社会保障,如何刺激消费,如何改善我们在教育卫生方面的支出等。另外,将继续依靠财政政策拉动经济。

我们认为,下一步的政策将会适度控制信贷增速和地方政府的投资冲动,以降低大规模资源错配、资产价格泡沫等风险。

(作者系海通证券研究所宏观核心分析师)

新经济刺激方案应发力消费

黄栎梓

中国一季度系列经济数据近期相继披露,带给人们更多信心之余,尚难称整体形势彻底好转。温家宝总理出访泰国时透露,将根据经济形势制定新的应对方案。近日,有关人士也证实,中央确实在制订新的刺激经济方案。

在国际金融危机袭来之际,我国政府采取了一系列的应对措施,力保经济在金融危机下能够保持平稳较快的增长,先是在投资领域出台了4万亿元拉动内需计划,随后又推出了十大产业调整振兴规划;而在出口方面则采取了多次提高出口退税率的政策措施,以增强出口企业产品在国际市场上的价格竞争能力,抑制我国出口下滑的趋势。可以说,在驱动投资、出口这两驾马车上,政府已经发力很大,但其效果尚未明显地显露出来,在这种情况下,驱动第三驾马车——国内消费上加大力度是很有必要的。

国内消费在经济生活中的地位是起决定性作用的,投资的扩大、产业的振兴最终必须得到消费需求的支持,并通过消费需求的增长来拉动经济增长。显而易见,在国际金融危机还没有见底,外部需求减少,出口下降幅度较大,造成外向型企业利润下降,财政收入减少,就业压力增大的态势下,如果国内消费需求跟不上去,则会使投资增长得不到最终消费需求的支持,大量的社会产品价值将难以实现,还会影响社会再生产的顺畅进行,制约当前我国经济的稳定较快增长和今后的持续协调发展。因而刺激内需,扩大国内消费需求,就成为保持我国经济平稳较快增长和持续协调发展的根本动力了。

笔者认为:目前我国国内消费需求的增长比投资、出口更有上升的空间;居民消费比政府消费有更大的增长潜力;农村消费市场又比城市更有发展空间。而消费需求增长乏力的根本症结又在于大多数中低收入群体的收入增长有限,缺乏一定的消费实力和消费欲望。因而我们必须采取多种措施加快调整国民收入分配格局,努力提高城乡居民、特别是城镇低收入者和农民的收入水平。

笔者认为,新经济刺激方案应在以下几个方面发力于扩大国内消费:

一是要完善和落实城镇居民最低生活保障制度,落实最低工资制度,加大转移支付力度;二是要适时调高失业保障、优抚待遇等方面,切实保障最低收入居民的基本生活;三是要最大限度地提高农产品收购价格,粮食直补,提高农民收入、增强消费能力;四是要进一步完善医疗保险、住房、养老等方面的社会保障制度,消除城乡居民消费的后顾之忧。从而将国内消费需求得到更大的刺激,使消费这驾马车与投资、出口一起跑得又快又好。

美注数据 把脉政策

期待银行服务也“世界第一”

孙瑞灼

最近出炉的上市银行年报,给中国和世界带来了春的气息:2008年,中国银行业实现税后净利润5834亿元,同比增长30.6%;资本回报率17.1%,预计比全球银行业平均水平高7个百分点以上;全行业利润总额、利润增长和资本回报率等指标名列全球第一。

我国银行业创此佳绩,可喜可贺!但我想问的是,我国银行业服务何时也能“世界第一”呢?一些不合理的收费能否取消,让利于民呢?

长久以来,国内银行凭借自身垄断地位,对广大普通客户相当傲慢。查询费、年费、账户管理费,近年来银行不断收取各种服务费。在银行业“世界第一”的利润中,敢说没有这些收费的“功劳”?而且有些收费是明显不合理的,比如信用卡的“全额罚息”。不久前,在北京就发生了一位消费者因为对信用卡还款时只还了整数,但有0.24元的零头未还而产生了800多元罚息的事情。面对公众质疑和不满,银行总是抱着“与国际接轨”的大旗,在公众的反对声中悍然收取,完全不顾公众的心理感受。可悲的是,国内银行一边是在收费上“与时俱进”,一边在

如今,我国银行业已得到了较大发展,是到了该重视服务质量、还利于民的时候了。因此,我们期待银行进一步改进服务质量,为公众提供与其“世界第一”的地位相符的优质服务。

(作者系福建省总工会职工法律援助律师)

财经漫画

小盘股一飞冲天



朱慧卿 / 图

实话实说

财经时评

打造金融“高边疆”

章玉贵

打造“高边疆”突破口在银行

从国际经验来看,美欧主要金融强国“高边疆”的核心均在银行体系。且不说作为全球首席金融强国的美国一直把银行业视为保持美国经济竞争力的重中之重,就是早已降格为二流经济强国的英国,尽管英镑已是日薄西山,但英国依然极为珍视银行这个基业,将其作为维持英国全球第二号金融强国地位的根本。因此,我们看到,在金融危机严重毁伤苏格兰皇家银行的紧要关头,英国政府在拯救本国银行业方面毫不犹豫,目的就是要维持英国相较于同级别国家的核心竞争优势。

在本轮金融危机仍未见底,美欧银行业仍在拼命止血的情况下,作为金融业主要代表的中国银行业交出了一份亮丽的答卷:全行业2008年实现税后净利润5834亿元,同比增长30.6%;资本回报率17.1%,高出全球银行业平均水平7个百分点。

尽管中国银行业的利润总额、利润增长和资本回报率等指标如今位居世界第一,但这并不意味着中国银行业的整体竞争力已居世界领先地位。谁都知道,中国银行业近年来取得的成就是得益于持续深化的制度改革与业务创新之外,更依托于庞大的国内市场以及较为保守的经营。但是西方银行业不可能一直呆在衰退泥潭里。中国银行业如果不能利用目前相对宽松的外围竞争环境进行改革,以提高体系效率,更合理地分配金融资源,则一旦西方银行业从衰退浪潮中上岸,届时中国银行业又将面临新一轮更为激烈的竞争压力。

“高边疆”提升中国分工地位

银行业的现状与远忧是整个中国金融业的缩影。作为现代经济的核心,金融不仅是后工业化时代关乎国家经济主权的头等大事,更是实体经济发展以及科技与产业革命能否成功的重要保证。尤其对中国这样一个处于上升期的新兴经济体来说,如果没有强大的金融实力,即使实体经济赶上了美国,也无法进入世界顶尖强国之列,经济发展还是要受制于人。事实上,改革开放以来,中国尽管遵循比较优势战略将制造业和贸易规模提升到世界前三的水平,但我们一直难以进入全球价值链高端环节的分工。只是中国银行业需要在巩固已有发展成果的基础上,把握好美欧银行业式微的时间窗口,拿出一份契合中国银行业发展趋势、真正能够增强内生性竞争优势的菜单。

中国打造金融“高边疆”的突破口也落在银行业身上。从银行业的发展情况来看,以工行、建行、中行等为代表的中国银行业应该也可以充当中国打造金融“高边疆”的先锋队。只是中国银行业需要在巩固已有发展成果的基础上,把握好美欧银行业式微的时间窗口,拿出一份契合中国银行业发展趋势、真正能够增强内生性竞争优势的菜单。特别是要以制度创新和战略性人才培育为抓手,着力营造平等竞争、公平正义的市场环境,强化风险管理,提升监管水平,力争在不太长的时间内将中资银行真正建成资本充足、内控严密、运营安全、服务优质、效益良好、创新能力和竞争力较强的大型公众持股银行。让其不仅可以有效捍卫国家金融主权,更可以成为中国建设强大资本市场,实现拥有比肩美元的国际货币本位币以及能与纽约、伦敦抗衡的国际金融中心就缺少一个极为重要的前提条件。

中国打造金融“高边疆”的突破口也落在银行业身上。从银行业的发展情况来看,以工行、建行、中行等为代表的中国银行业应该也可以充当中国打造金融“高边疆”的先锋队。只是中国银行业需要在巩固已有发展成果的基础上,把握好美欧银行业式微的时间窗口,拿出一份契合中国银行业发展趋势、真正能够增强内生性竞争优势的菜单。特别是要以制度创新和战略性人才培育为抓手,着力营造平等竞争、公平正义的市场环境,强化风险管理,提升监管水平,力争在不太长的时间内将中资银行真正建成资本充足、内控严密、运营安全、服务优质、效益良好、创新能力和竞争力较强的大型公众持股银行。让其不仅可以有效捍卫国家金融主权,更可以成为中国建设强大资本市场,实现拥有比肩美元的国际货币本位币以及能与纽约、伦敦抗衡的国际金融中心就缺少一个极为重要的前提条件。

因此,在全球金融面临大洗牌的新历史时期,中国必须打造能够全方位参与金融分工的种子选手,迫切需要总结以往金融发展的经验,借鉴美欧金融业教训,前瞻性地分析全球金融竞争的未来生态,以制度创新和人才培养为牵引,建设强大的资本市场、世界级的银行与保险体系,拥有比肩美元的国际货币本位币以及能与纽约、伦敦抗衡的国际金融中心等战略目标的重要支撑。

最后需要指出的是,我们既要看到中国打造金融“高边疆”的美好图景,更要看到面临的外部约束条件。必须充分估计到中国成为世界金融强国之前可能遇到的困难和阻力。因为从国家利益的角度来看,西方大国可能并不愿意中国拥有足以与他们抗衡的强大金融实力。必要的时候,不排除他们联手打压中国金融业的可能性。对此,中国须有周全准备。

(作者系上海外国语大学东方管理研究中心副主任)

联系我们

本文版面如无特别申明,纯属作者个人观点,不代表本报立场,也不代表作者供职机构的观点。如果您想发表稿件,请通过电子邮件发送至:Email:PPLL18@126.com;或寄信到深圳彩田路5015号证券时报评论版(518026)。